MINISTERIO DA AERONAUTICA
SEPARTAMENTO DE PESOUISAS E DESENVOLVIMENTO
CENTRO TECNICO AEROESPACIAL -3
INSTITUTO TECNOLOCICO DE AEROMAUTICA |

CONCURSO DE Aquji}éD_PE 1972 - EXAME DE FISICA

INSTRUGOES:

1. O exame de fisica consta de vinte e cinco questoes de |

escolha, contidas em paginas numeradas de 1 a 9 .
2. A duragao total da prova & de DUAS HORAS E META.
3. 50 h3a UMA resposta certa em cada questao.

4. Nao deixe de responder nenhuma questao. Quan

nale a resposta que lhe parecer correta.

5. Questoes nac respondidas ocasionam
putador podendo prejudicar o cand:
i

6. XNao escreva no caderno de ques

7. Assinale com um trago cur

dente a cada qwz.ll:i'ﬁ_,_ na f

B. Verificando

10. Terminando o ex:
v.r-i'_". I:- = )
fal
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QUESTOES DE MOLTIPLA ESCOLHA

l. Um movel descreve uma trajetdria retilinea tende sua posigao em fun-

¢ao do tempo descrita pelo grafico. Essa posigac podera ser expressa

- [
analiticamente por:

(k e b constantes)

A

A. X k(t-to]

]

2
k{t+t0}

Lg]

-

-
]

2
D. x = k(t-t_) Y/

E. x = k cos bt W

o to

2. No movimento circular uniforme de uma particula, considerando=
mo vetores as grandezas fisicas envolvidas, podemos afirmar
A. Fdrca, aceleracgao, velocidade tangencial e velocidade amgular

constantes. a3

B. Aceleracao, velocidade tangencial e velocidade an,

tantes.

€. Velocidade tangencial e velocidade
D. Velocidade angular & constante.

E. Nenhuma dessas grnndnzls‘i;;wn

3, Na pesquisa de uma lei fisica

tes conjuntos de valdres:

Indique no grafico a
esses pontos e mMOStr

a melhor reta o
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Trés forgas de direcoes constantes sao aplicadas num ponto materfasl
de massa m = 2,0 kg, formando os angulos da figura (a), todes lguais
Essas forgas variam linearmente com o tempo na forms imdi-

4 .

entre si.
cada no grafico (b). (0Os sentidos indicados em (a) saoc consideredos

como os sentidos positivos das fErqas). No instante t = 48 o© .54.1;-

da resultante vale: ?hu” 7‘!

A, 6 N
4

B, 4 N 1
c. 2 N
D. 0O N ( 3\
E. 3 N ?
2 e
oy 3

5. Na questao anterior, o modulo da 1;;%;: o«

le:
A. 0 m!sz
B. ’,3_ m!sz

c. V2/2 mflz
D. 2 m!uz

Bl nfiz

6. Aindl.gg;1

L" regults

it

S
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Uma granada explode enquanto descreve no espaco uma trajetoria para-
bolica. Com relagao a quantidade de movimento da granada e de seus
fragmentos, desprezando a resisténcia de ar, podemos afirmar que:

A. A quantidade de movimento so & conservada (muito aproximadamente)
entre dois instantes imediatamente antes e imediatamente depois

da explosao.

B. A quantidade de movimento ¢ a mesma antes e depois da explosao ,

sem as restrigoes do Item A.

€. A quantidade de movimento & conservada até que um dos fragmentos

atinja o solo.

D. A quantidade de movimento se conserva mesmo apos terem alguns

fragmentos atingido o solo.

E. A quantidade de movimento so ¢ constante antes da explosao.

Tres bolas rigidas identicas, de massa igual a 0,20 ku'ulti?
uma mesa; duas delas estao paradas e a terceira dirigt*!t'i-
dade v_ = 2,0 m/s para uma colisao com as outras duil,igﬁn'
gura. A meésa nao oferece atrito ao deslocamente das bolas (n
tagao das mesmas). Da configuragao de
velocidades abaixo, qual delas deve
representar o gque ocorre com as bolas

apbs o choque? Os vetores estao em es
=

cala. via >

-t
v

— =
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10.

vlimfu) uffnful V;(l!l}
A. 0,66 0,66 0,66
B. 2.0 L0 1,0
C. 0,40 1,34 1,38
o 1 1,38 0,40 0,40
E. 1,0 2,0 1,0

No problema anterior, os modulos das velocidades das Bolas apss o

choque sao respectivamente:

Um bloco de massa m = 3,0 kg desce uma rampa, & partir do pe
onde estava em repouso (ver figura). De P até Q o atrito & o
mas de Q a R a superficie ofe- ol
rece um coeficiente de acrrite m
cinetico igual a 0,25. No tra- p
jeto de Q a R o bloco encentra ol
uma mola horizontal de constan "
te elistica k = 1,5 x 10° N/m.
Nestas condigoes, os trabalhos
realizados sobre o bloco pelas
forgas de gravidade, de atrito

e da mola (Tg'TI'TH,’ ate

que o corpo chegue ao repouso comp:

mente:
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13.

14.

Uma bola de tenis, de massa igual a 100 g, & atirada contra uma pa-
rede, onde chega horizontalmente com a velocidade de 20 m/s. Refle-
tindo na parede ela volta com a mesma velocidade horizontal. Saben-
do-se que a farga média devida A parede que atiia sobre a bola duran
te o impacto & de 40 N, qual &, aproximadamente, a variagao da quan
tidade de movimento que a bola sofre na vertical devido a agao da
gravidade, no intervalo de tempo do impacto? '

- £ - |
A. 4,0 kg. m.s E H B, 0,4 kg. m.8 1 : c. 0,1 kg. m.=

-1 1

D. 0,04 kg. m.s . E:. 10 kg m.s
Uma particula de massa m esta presa a uma mola de constante elas
ca k, girando num circulo horizontal de raio R,
com velocidade angular constante. Para diferen-
tes velocidades angulares da particula(em movi-
mento sempre circular) a energia cinetica desta
{Eﬂ] pode ser expressa, em fungao do raio | @?
ceirculo, pele grafico (R & o comprimento da mo

la nao deformada):

A.
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18. .

i pa g de circuitos gbaixo tem & HeIRA cepacitinecla SNtrey
Qual dOB Lty = ;|

o pontos gxXxtremon. |
i [

3

Coloque entre ¥ e ¥ a resisténcia necessaris 9

treves de R, saja igual a 0,3 A,

1

200
A.

Ly

E. !Ilqu! A ;.-'.',:_

= _;".'nid'-"_ 2
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19. Um astronauta, ac voltar da Lua

pode escolh -
PaTa atingir a Terra. colher diversas trajetorias

Supondo que &le
nao usara os retrofoguetes dentro dos

trechos de trajetoria mostrados mo de
senho, em qual das trajetorias sera
minimo o acréscimo de energia cineti-
ca da nave entre as altitudes de H =
= 2.0 x Iﬂﬁkn e h = 1,0 x 10Iﬁ km aci-

ma da superficie da Terra?

E. Todas as trejetorias dao a

& mesma variagao de energia
cinetica.

20. Numa aula pratica sobre ebuligaoc faz-se a seguinte experiencia: le-
va-ge até a fervura a agua de um balao (nao completamente cheio).Em
seguida fechasse o frasco e retira-se o mesmo do fogo. Efetuando-se

um resfrismento brusco do balao a agua volta a ferver. Isto se da,

porque:

A. Na aueencia do ar a agua ferve com maior facilidade.

B. A reduc2o da pressao de vapor no frasco A nlil-ripiﬂisgur=i;f-ﬁ{
da de temperatura do liguido,

C. Com o resfriamento a agua se contrai e:pﬁliinﬂu“ifiﬁ?!
estavam no seio do liquido.

D. Com o resfriamento brusco a agua evapora violen

E. Com o resfriamento brusco o caminho livre me

liquido aumenta.

21. Qual dos fenomenos abaixo ﬁ;n.gﬁﬁi.
toria da luz?

A. Refragao
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22. As figuras representam as intersecgoes de dois espilhes plancs Paps

pendiculares ao papel e formando os angulos indleades., Em quel  day
situagoes, um raio luminoso r, caontido no plano do papel que Ineolde
no espelho I formando anguleo & qualquer entre 0 = "2, emergird e

II paralele ao raio incidente?

"\90°

23.

24,

i ) o) ¢

- ~150°
1L i ol

Uma corda vibrante, de comprimento L

1» fixa nos extremos, tem
100 Hz. A segunda !nquuh mg’
do mesmo diametro e WESWO materi
submetida 3 mesma tensao, mas de comprimento I..2 diferente d.ﬁ
também igual a 100 Hz. A relagao L, !L € igual a:

menor frequencia de ressonancia

ressonancia de uma outra corda,

k. 2 5 8093 SoacdiipE Di WZ 5 E. 4

A pressao de vapor do eter a:flitu é
de 35%. Colocando-se certa

cusda de um barometro de
vendo-se a temperatura
mercirio
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Um bloce de massa M, € calor especifico ¢ & ““Fﬂfltura'rl. %008
to em contacto com um bloco de outro material, com massa, calor es-
pecifico e temperatura respectivamente Moy €, @ Tz. Depois de esta
belecido o equilibrio térmico entre os dois blocos, sendo c, ec,
constantes e supondo que as trocas de calor com o resto do universo
sejam despreziveis, a temperatura final T devera ser igual a:
L By WMy 3. SIS T Bt L G R

ﬁ.l ¥ mz . m,cy + m,c, vt | €y + cz

i e i o Ry e (1,-1,)

’ mye, *+ m,c b T T
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1972 - Estadao, 6/1/72, pag. 16 (Curso Objetivo)

SRR | S
h“-:&'l_:\ .“‘."I 1 4 L1 | - i - f'|.-.- Sl

te 6 0 gabarito da prova/
de Fisica do ITA, preparado|
={pelos professdres do Curso e
*{ Coléglo Objetivo: 1-—d; 2—d;
3—e; 4—4; 5—b; 6—e;
8—d; 9—c;  10—e;

Ir!JI-iiiimunr:rr.._ ]

=
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1972 — FSP, 6/1/72, llustrada, pag. 10 (Curso Universitario)

CURSO UNIVERSITARIO |

engenharia arquitetura filosofia-exatas

Respostas aos lestes da prova de Flsiea, do TTA, dadas pelo Departamento i¢
F‘IaiE:s do CURSO UNIVERSITARIO, preparatério aos vestibulares de Fn
genharia, Arquitetura e Filosolla-Exalas.

L (d): 6. (e): 11. (e); 16. ter; 21. (b3 2, (d); 7. (a); 12. (a); 17, (D)% 22, (e, 3 o
8. (d); 13, (e); 18. t&l: 23, (a): 4, 1d): 0, (c), 14, (h); 19, (e); 24, te); A (ol W
(e); 15. (a); 20. (b); 25, (d).

S—

JS, 7/1/72, pag. 12 (Curso Bahiense)



